吉林大学暑期学校课程简介

1.哲学修养（16学时1学分）
主讲教师: 孙利天  教授、博士生导师，吉林大学哲学基础理论研究中心副主任，国家级教学名师

张  盾  教授、博士生导师，吉林大学哲学基础理论研究中心主任助理

韩志伟  副教授、博士生导师，吉林大学哲学基础理论研究中心专职研究员

王庆丰  副教授、硕士生导师，吉林大学哲学基础理论研究中心专职研究员

课程简介：

“哲学修养”课是以国家精品课“哲学通论”为基础，以国家教学名师领衔，汇集本教学团队精英，精心设计的面向青年学子的一门人文素养类课程。本课程充分发挥我院马克思主义哲学的学科优势，特别是雄厚的教学力量，根据各位的教师的研究专长来设计各具特色的课程专题，汇集集体的智慧和力量，既展现出哲学的思想魅力，又展现出哲学的个性风采。本课程分为四个专题：“哲学与哲学智慧”；“哲学与文化反思”；“哲学与个性修养”；“哲学与生活发展”。集中从哲学的思维方式以及青年学子最为关注的现实生活问题出发，激发理论兴趣、拓展理论视野、撞击理论思维、提升理论境界，为青年学子奉上一席精美的智慧盛宴。让青年学子认识哲学并主动亲近哲学、体味哲学并着力实践哲学，让哲学成为自我修养的不可或缺的一部分。
2.伦理学（30学时1.5学分）
主讲教师：杨洪兴  讲师
课程简介：
《伦理学》属于高等院校思教理论课程，是马克思主义理论的重要有机组成部分。开设《伦理学》其目的是提高大学生的伦理道德认识，形成优良的道德品质和崇高的人生信念。为社会培养德智体美劳全面发展的综合型人才。 《伦理学》是大学生公选课程，本课与其他公选课程相配合，能为大学教育提供完整的学科结构，完成大学知识、人才、素质教育的任务。是大学教育重要课程之一。《伦理学》主要讲述马克思主义伦理道德的基本理论和基本规范。同时讲述了人生意义、目的、价值，以及个人修养与幸福。讲述了爱情、婚姻、家庭、职业、社会的道德要求。《伦理学》还结合时代发展状况，讲述人类社会所面临的重大道德困惑。

3.中国哲学史（30学时1.5学分）
主讲教师：杨洪兴  讲师
课程简介：

《中国哲学史》属于高等院校文化理论课程，是人文素质教育的重要有机组成部分。开设《中国哲学史》其目的是提高大学生对传统文化的认识，弘扬中华传统文化的精华，培养民族文化认同感，形成优良的民族传统美德、思想与思维，为社会培养德智体美劳全面发展的综合型人才。《中国哲学史》是大学生公选课程，本课与其他公选课程相配合，能为大学教育提供完整的学科结构，是大学素质教育重要课程之一。《中国哲学史》主要讲述中国古代哲学家的基本理论和基本规范。按哲学家产生的先后顺序讲述。主要内容有哲学家的生平、时代、基本哲学观、认识观、辩证法、价值观、人生观、社会理想、评价等。
4.马克思主义与当代世界（30学时1.5学分）
主讲教师：聂长久  讲师
课程简介：

本门课程以马克思主义及其发展为线索，以英语专题讲座的形式，从理论、事件、人物等多个角度对马克思主义与当代世界的关系进行了全景化的探讨。课程主要包含四个专题：马克思主义基本原理；马克思主义的当代价值；当代国际共产主义运动；西方学术文献选读。本门课程采用了多种教学手段：既包括马克思主义经典英文原著导读、有关西方社会危机与国际共产主义运动的英文纪录片赏析，还包括专题讨论。本课程既可以提升学生的学术素养又能提高学生的外语应用能力：通过学习可以开拓学生的学术视野，并提高学生阅读英文社科文献的能力；通过授课和讨论提高学生在社科方面的英语听说能力；同时通过学术论文提高学生的英文写作能力。其中课堂英语授课占70﹪，英语纪录片赏析占20﹪，专题讨论占10﹪。
5.人生哲思精讲（30学时1.5学分）
主讲教师：李桂花  教授、博士生导师
罗克全  副教授、硕士导师
孙秀云  副教授、硕士导师
肖爱民  副教授、硕士导师
吴宏政  教授、硕士导师
课程简介：

本课程是针对大学生正处在成长期、处在世界观和人生观形成期、处在人生转折的重要十字路口这个特殊时期开设的。对人生的自我认识永远是每一代人不可回避的自我责任。如何把握人生，如何认识社会，又总是青年人思考的重心。因而如何引导他们直面挫折、困惑、苦难、甚至死亡，塑造快乐、幸福、健康的人生，将是十分有意义、有价值的工作。 对大学生的人生观教育，是一个实践性很强的综合性理论问题，它需要多学科多侧面地探索和研究。本课程仅对道德与人生、知识与人生、健康与人生、职业与人生、审美与人生等专题从哲学层次和理论层面进行一些理论分析，力求实现思想性、知识性、趣味性、与教育性的统一，给青年学生以深切的内心启迪，自觉地把自己塑造成“德、智、体、美、劳”全面发展的人。同时，对上述专题的反思也意味着教育工作者带领青年学生一起思考，借用哲学家海德格尔的说法，这是让思想回到它的最深邃处的努力。
6.哲学、伦理、宗教人文（24学时1.5学分）
主讲教师：高文新  教授、博士生导师，吉林大学哲学社会学院双聘教授

薛  萍  教授

          吴宏政  教授

          孙秀云  副教授，

王为全  副教授

          罗克全  副教授

          方  杲  讲师

          仝联勃  讲师

课程简介：

当前国内高校通识教育的普遍开展深化了大学课堂的教学与理论研究工作，提升了高校大学生的综合素养和学识，满足了广大青年学生的求知渴望，实现了大学作为高等教育基地、造就人才的功能，培养了许多将在未来社会发展中发挥重要作用的优秀的可造之材。本课程由多名具有高级职称的教授、博士生导师担任主讲，以史论结合的讲述方式在哲学、伦理、宗教等几个极为重要的人文领域勾勒出人类数千年文明、文化的发展脉络、思维观念的演化变革。主要论述的问题有：从哲学史以及人类思维方式的演变过程中把握哲学的历史发展、对象主题的变化、思维方式的变革等；从伦理学历史的考察讲述伦理学的研究对象、研究方法及其在人类生活中的意义和功能；从对宗教基本问题的阐释、宗教发展历程及其本质的探究，以及基督教、伊斯兰教、佛教等世界宗教的具体介绍，让青年学生既能学习宗教这种人类文化知识，又能从学理上增强对我国宗教自由政策的理解。
7.英文电影中的西方文化（30学时2学分）
主讲教师：冯  彦 讲师

课程简介：

要掌握一门语言，必须了解该语言使用国的文化背景。因此，了解西方文化，尤其是英美文化，对学好英语可谓事半功倍。本课程撷取了西方文化中影响较大、较为常识性的内容，特别是与历史传奇有关的文化背景加以介绍，以便为学生的英语学习提供相关背景知识。经典的英文电影反映了西方文化的各个层面，是我们了解西方文化最形象生动、最全面概括、最简便快捷的途径。本课程仅撷取英文经典影片中以历史传奇为题材的电影加以赏析，并按照年代体例进行编排，通过这些电影向学生展开一部西方历史文化画卷。本课程旨在通过对十部英文经典影片的赏析及影片中涉及到的西方文化背景知识的介绍，使学生们了解各种西方文化现象，西方人的价值观念、社会习俗及行为方式，在对比中西文化差异的基础上进一步提高学生的文化意识和文化素养。每个单元分为两部分：Part A是关于某部影片中涉及到的历史背景及其它文化知识的专题介绍，更好地帮助学生扩大知识面，从而有助于对该影片的理解及欣赏；Part B是关于该影片的鉴赏，围绕影片进行各种形式的讨论、辩论及观后感写作，集视听说、读写译、欣赏于一体，全方位训练学生的英语技能与并提高他们的英语应用能力。
8.雅思考试与英国文化学习（30学时2学分）
主讲教师：杨  梅  讲师

课程简介：

雅思考试是英国文化协会（British Council）于1989年开始在全球范围推出的国际英语测试体系，经过二十年的发展，已经成为世界领先的英语考试，每年参加雅思的考生多达100万人。雅思考试涵盖听、说、读、写四项，以测试语言能力和交际能力为特色，考试选材科学，语料真实，内容丰富，背景知识广泛，从雅思内容透析其真实的文化内容并学习与掌握，不仅对考试起到辅助作用，更是充分利用雅思日益更新的语料让学生享用原汁原味的英国文化大餐。授课教师结合自己在英国留学多年的经历与体会，把文化学习渗透其中，力求在非英语环境下的英语学习更加生动、真实和富有乐趣。全球化背景下的中国，国际交流日益频繁，英语作为世界语言是高等院校学生学习与掌握的首选外语，对其发源地国家-英国文化的了解是英语学习的重要内容之一。雅思考试的了解结合英国文化学习对学子们的英语语言能力和交际能力的提高必将起到积极作用。
9.汽车空气动力学（16学时1学分）
主讲教师：胡兴军  副教授

课程简介：

《汽车空气动力学》是工业设计（汽车车身）专业的专业基础课，是一门理论性和实用性很强的课程。本课程首先介绍汽车空气动力学的基本概念、重要性和汽车空气动力学的发展历史，分析了汽车气动力和力矩的产生及其对汽车性能的影响，根据流体力学基本原理，并结合汽车的扰流特性，阐释了汽车外形与空气动力特性的关系。系统介绍了汽车空气动力学设计准则和设计方法，给出最佳气动外形设计的几条原则，用来指导汽车车身设计。通过对汽车发动机冷却系的空气动力特性以及驾驶室的通风特性的分析，提出了汽车发动机冷却系的设计原则和保障车室环境舒适性的措施。通过对汽车空气动力学噪声的产生与传播机理的讲述，阐述了汽车上产生气动噪声的关键部件，并提出一些降低气动噪声的设计措施。汽车空气动力学试验是进行汽车空气动力学研究的重要手段，通过系统介绍汽车风洞的发展历程、汽车风洞分类、表征风洞特征的基本参数等，并通过两次在汽车风洞试验室的参观实践，使学生切实了解汽车空气动力学试验的基本方法和各种测试设备。
10.汽车构造（16学时1学分）
主讲教师：姚为民  副教授

课程简介：

《汽车构造》是车辆工程专业本科生的第一门专业课，亦是专业基础课，是极其重要的教学环节。它对后续的专业课汽车理论与汽车设计的学习及毕业设计起着非常重要的作用，它直接关系到对汽车行业的高素质、有能力的创新人才的培养。本课程通过讲解汽车各系统、总成及其零部件的结构与工作原理，使学生掌握汽车结构的基本知识，并对汽车的整体及发动机和底盘的典型结构及工作原理有比较全面而明确的认识，为后续专业课程的学习和毕业设计提供必要的汽车结构基础知识。本课程于2010年被评为省级精品课。

11.汽车设计（16学时1学分）
主讲教师：宋传学 教授

课程简介：

《汽车设计》课程是是车辆工程专业必修的专业基础课，是本专业本科生教学计划专业课程中的主要课程。本课程主要讲授汽车整车设计及底盘各总成设计所需的基本知识。包括汽车总体设计、离合器、变速器、万向传动轴、驱动桥、悬架、转向系和制动系等各总成设计应满足的要求、结构方案分析、主要参数及零部件载荷的确定、强度计算方法、主要结构元件的分析，新设计方法及其在汽车设计中的应用等。通过本课程的学习，使学生学会分析和评价汽车及其各总成的结构与性能，合理选择方案及有关参数，并学到一些汽车主要零件的设计方法，为以后进行毕业设计及毕业后从事汽车设计工作打下良好的基础。我校在全国最早开设汽车设计课程，最早拥有车辆工程硕士点和博士点，车辆工程学科是全国最早的国家级重点学科，由我校主编的《汽车设计》教材为国家统编(规划)教材，先后荣获了国家教育委员会颁发的优秀教材奖和原国家机械工业委员会颁发的优秀教材一等奖，全国普通高校优秀教材二等奖，被国内同专业高校广泛应用，课程总体水平行业领先并具有良好的声誉。
12.工程热力学（16学时1学分）
主讲教师：高  青  教授

课程简介：

本课程为机械类各专业和车辆工程专业的基础必修课。通过本课程的学习，了解工程热力学在工程中的地位，能量转换装置的工作过程以及热力学的研究对象和方法。掌握工程热力学的基本概念、热力学第一定律，理解理想气体的热力学能、焓、比热容和熵的计算方法。能够运用热力学方法分析理想气体的热力过程。掌握热力学第二定律，理解热力学第二定律的本质，掌握卡诺定理和孤立系统熵增原理。能够运用热力学第一定律的知识分析压气机的压气过程和活塞式内燃机的动力循环。掌握水蒸气的热力性质和朗肯循环的分析方法。掌握空气压缩制冷循环和蒸汽压缩制冷循环的分析方法。掌握湿空气的性质，能够运用焓—湿图分析湿空气的热力过程。本课程在2001年就被评为吉林大学首批校级精品课程，拥有由本校张忠进和高青教授主编由高等教育出版社出版的普通高等教育“十一五”国家级规划教材《工程热力学》，该教材是国内高校相关专业的主要教材。
13.人机工程学（16学时1学分）
主讲教师：任金东  副教授

课程简介：

本课程对培养学生从事车辆概念阶段的总体布置设计和后期的人机工程分析具有重要的意义。本课程以一般人机工程学为理论基础，以优化良好的车辆人机性能为目标，重点向学生教授人体测量学、人机工效学和车身布置设计等方面的知识，为今后从事相关技术工作打下坚实的基础。
14.车身构造（16学时1学分）
主讲教师：于多年  教授

课程简介：

《车身构造》是工业设计本科生的必修专业课。通过本课程的教学使学生学会分析汽车车身典型结构，合理选择结构设计方案和有关参数，掌握分析车身结构的基本工作方法和工作要点，为后续的车身设计课程教学、毕业设计，以及毕业后独立从事汽车车身设计工作打下稳固的专业基础。本课程的任务是使学生对汽车车身、车身附件、车身电器、车身材料等的结构和工作原理有全面、明确的认识，为后续专业课程教学和实习准备必要的条件。
15.内燃机设计（16学时1学分）
主讲教师：袁兆成  教授

课程简介：

《内燃机设计》课程是吉林大学汽车工程学院内燃机系本科生三门主干课之一。此课程直接涉及到毕业生参加工作后的上手快慢和产品设计能力。本课程主要讲授汽车发动机的曲柄连杆机构动力学；机构平衡分析与设计；凸轮型线设计；曲轴组、连杆组、活塞组、轴承、机体、缸盖；冷却系、润滑系等辅助系统的设计方法，旨在培养学生的专业工作能力。本课程在1990年就被评为原吉林工业大学的校级优秀课程，拥有由本校杨连生教授主编的1982年由农业机械出版社出版的全国统编教材《内燃机设计》，该教材是国内大多数高校相关专业的主要教材，在全国内燃机行业有很深远的影响。
16.环境工程（16学时1学分）
主讲教师：韩永强  教授

课程简介：

本课程为专业课。在本专业教学中起到拓宽学生思路，对学生的长期发展起到一定的积极影响，使其在将后的工作中能了解到可持续发展的重要性，并且在工作中可贯彻执行这一发展观，形成对环境保护的意识。本课程涉及到了相关的生物、物理和化学知识，同时包含有机械设备和仪器的介绍，因此，需要在物理化学及相关知识学习后学习本门课程。本课程将通过多媒体教学，结合环境、生态、地球资源、环境污染、环境灾害等实际事例的讲解达到相关教学目的。通过本课程的学习，学生应了解并掌握环境保护的重要性、科学性和紧迫性。掌握环境工程涉及的相关领域的基本理论、主要技术路线及相应仪器的结构原理。
17.汽车发动机电控技术（16学时1学分）
主讲教师：林学东  教授

课程简介：

本课程是能源与动力工程专业本科生的专业选修课。本课程授课对象为能源与动力工程专业及车辆等相关专业的本科生。在学完专业基础课、专业课之后方可学习本课程。本课程的任务是使学生通过学习了解汽车发动机电控技术的发展历史、现状及发展趋势，掌握汽油机电控系统的特点、类型及基本组成，各传感器和执行器的结构特点及其工作原理，以及电控汽油喷射系统的控制内容、基本控制方法。同时，扩大知识面。
18.汽车文化（16学时1学分）
主讲教师：高振海  教授

王建华  副教授

课程简介：

本课程为机械类各专业和车辆工程专业的选修课程。通过本课程的学习，使学生对汽车发展历程、现代汽车工业、汽车竞赛、汽车展览、汽车改装以及汽车品牌和商标、汽车名人、汽车影视、汽车文学等汽车文化有所了解，从而提升学生的学习兴趣，加深对汽车的多角度理解，扩大知识面，提高综合素质，为进一步认识汽车、从事汽车研究学习打下坚实的基础。
19.无机化学（32学时2学分）
主讲教师 ：宋天佑  教授、博士生导师，国家级教学名师奖获得者，吉林大学无机化学主讲教师，“无机化学”国家级精品课程主持人
徐家宁  教授、博士生导师，省级教学名师奖获得者，吉林大学无机化学主讲教师，“化学基础和综合实验”国家级精品课程主持人
朱亚先  国家化学基地负责人，厦门大学无机化学主讲教师

宋其圣  山东省级教学名师奖获得者、山东大学无机化学主讲教师

孟长功  国家级教学名师奖获得者、大连理工大学主讲教师
周伟红  教授、博士生导师，吉林省教学名师奖获得者
课程简介：
吉林大学的无机化学课程于2003年首批评为国家级精品课程，是吉林大学化学学院本科生第一门化学基础课。无机化学课程首先要深入浅出地讲授化学学科的基础理论，如物质结构、热力学、动力学、四大平衡的知识，为后继课程及化学实验打下理论基础；又要在基础理论的指导下讲授周期表中各族元素，包括元素在自然界中的存在，单质的性质制备，化合物的性质及制备乃至应用。在教学中注意用基础理论（如热力学、结构知识、氧化还原、配位化合物理论等）贯穿无机事实教学的始终，并注意总结规律性，使繁琐纷杂的感性材料逐渐理性化。

在无机化学教学过程中，要注意培养学生分析问题、解决问题的能力，逐渐完成从中学在学习方法上的过渡。

20.高级语言程序设计（32学时2学分）
主讲教师：张长海  教授、博士生导师，吉林大学优秀教学示范教师

课程简介：

《高级语言程序设计》是计算机科学与技术专业的专业基础课，主要介绍程序设计思想和方法。通过本课程学习，可以使学生透彻理解和掌握程序设计基本思想和方法，熟悉程序设计语言的主要构成。本课程是学生接触的第一门计算机专业基础课，学好本课程既可以为后续课打下良好的基础，又为学生将来进行计算机软件研制打下坚实的理论和实践基础。该课程将对学生一生的程序设计技术、技巧、风格和习惯产生深远影响。因此在课程内容安排上既要注意本课程的知识系统性、合理性、先进性，又要考虑到学生的接受能力，以及与前、后课程的衔接。为使学生尽快入门，迅速掌握程序设计基本方法，本课程最大程度地采用实例讲解，同时配备大量习题作为课程训练基础。 吉林大学高级语言程序设计依次被评为校级、省级、国家级各级精品课。
21.数据结构（24学时1.5学分）
主讲教师：刘大有 教授、博士生导师，“数据结构国家级精品课程”负责人

课程简介：

“数据结构”是计算机科学技术学科的一门重要的专业基础课程。吉林大学的“数据结构”课程是首批国家级精品课程，并于2005年获国家级教学成果二等奖。2008年，“数据结构与离散数学教学团队”被评为国家级教学团队。本课程除了涵盖数据结构课程的所有教学内容之外，还特别强调启发式教学和因材施教、强调理论与实践相结合、强调科学发展的一般规律——即不断改进不断提高的研究过程。新出版的教材还借鉴了很多最新的科研成果，并对查找等内容的最新研究进展进行了分析和总结。本课程以讲授基本数据结构为基础，以训练学生读、写、编、分析和证明算法为重点，以典型应用为范例，以经典算法为提升来指导教学，旨在使学生在学完本课程后能够具备基本的数据结构知识和算法设计、分析能力，为“算法设计与分析”、“操作系统”、“编译原理”等后续课程的学习打下坚实的基础。
22．物联网概论（16学时1学分）
主讲教师：胡成全  教授，“传感器网络与环境智能”研究室主任。

黄  岚  教授

何丽莉  讲师

课程简介：
“物联网概论”是计算机科学与技术学科的一门重要的专业基础课程。物联网是继互联网之后的一场全新的技术革命，应用领域广阔，涉及到人类生活的各个方面。物联网技术的核心是信息处理技术，包括信息感知、智能处理、可信传输、互联共享。本课程围绕物联网的感知层-网络层-应用层三层体系结构，全面系统地介绍物联网的概念、发展现状与趋势、关键技术、应用实例。通过本课程的学习，旨在使学生对物联网技术有一个整体清晰的了解，为后续物联网相关课程的学习打下坚实的基础。
