关于开展“讲述身边党员故事”活动的通知
                                         校党组字〔2015〕21号
各基层党委（总支、直属支部）：
    为深入贯彻习近平总书记关于高校党建工作重要指示精神，贯彻落实第23次全国高校党建工作会议精神及各项部署，巩固和拓展党的群众路线教育实践活动成果，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，切实推动学校“深化综合改革和依法治校年”各项工作顺利开展，现决定在全校开展“讲述身边党员故事”活动。
    一、总体要求
    紧紧围绕学校关于全面加强党的建设工作总体要求，以“讲一个故事影响一片，听一个故事受益终生”为目标，以深化党员教育、活跃党内生活、落实党建工作责任制为抓手，通过挖掘党员典型、宣传党员典型、学习党员典型，进一步增强广大党员的归属感、荣誉感和使命感，进一步坚定全校师生的强校办学自信、兴校改革自信和荣校发展自信，为迎接学校第十四次党代表大会的胜利召开提供坚强的思想和组织保障。
    二、活动内容
    一是讲好“吉大历史故事”。要将党员置身于立校创业的历史溯源之中，讲出老一辈知名学者和教育家忠于党、忠于人民，在志存高远中坚定信念，在服务师生中坚强党性，在艰苦环境中砥砺意志，在干事创业中勇担重任，自觉地为党的事业而奋斗，用独特的历史符号和历史元素诠释吉大精神的故事。
    二是讲好“吉大发展故事”。将党员置身于新吉林大学跨越发展的战略机遇之中，讲出杰出人才、业务骨干胸怀大局、服务大局，自觉把个人追求融入学校科学发展进程，在推进和实现“学生全面发展、教职工引以自豪、社会高度赞誉、世界一流大学广泛认同的大学”梦想的道路上戮力同心、载誉前行的故事。
    三是讲好“吉大奉献故事”。将党员置身于履职尽责的岗位实践之中，讲出普通“吉大人”坚持原则、勇于担当，忠于职守、爱岗敬业，乐于助人、不求回报，将宝贵青春和智慧力量奉献给高等教育事业，在实现好、维护好、发展好广大师生员工的根本利益中践行党的宗旨的故事。
    三、组织形式
    一是通过落实党的组织生活制度把故事讲实。按照党的组织生活规范化、经常化、制度化的要求，充分利用“三会一课”、组织生活会、民主生活会以及党日活动等载体，灵活设定主题，创新教育方式，深入解读、互动交流，把讲述党员典型故事活动融入到党员的专题教育当中，融入到积极分子的日常培养当中。
    二是通过丰富多彩的校园文化把故事讲活。依托高校的文化传承创新功能，结合各基层党组织工作实际，综合采取主题报告、专题座谈、演讲比赛、征文比赛，以及图片展示、影音展播等师生喜闻乐见的校园文化形式，广泛搭建党员典型故事的宣传平台，让广大党员群众在校园文化的熏陶中涵养美丽心灵、感悟吉大精神。
    三是通过“身边人”的广泛参与把故事讲透。积极搭建互通互动平台，邀请师生群众、党员家属和各界校友参与到活动当中，让党员典型的“身边人”走进学校、走上讲台，从各自的视角讲述党员典型学习、工作和生活片段，通过更加直接、感性、具体的故事细节，构筑更丰满、更立体、更接地气的党员典型形象。
    四、时间安排
    （一）组织发动（2015年5月上旬）。各单位要制定详细的活动方案，明确推进落实的具体办法，通过召开动员会进行活动部署和思想动员。要将本次活动与“三严三实”专题教育结合起来，相互融入，互相渗透，真正在提高思想认识中把广大党员和师生群众参与活动的积极性调动起来。
    （二）整理故事素材（2015年5月底前）。各单位要围绕活动的总体要求，深入挖掘党员典型事迹材料，把任务分解到支部、分解到具体责任人。党员故事素材以文字为主，不求大求全，长篇详解、短小精悍皆可。要立足党员典型的人物特征，突出故事主人公某一方面的典型事迹或品质特征，把发生在身边的故事讲精、讲实。故事主体须是真人真事，故事情节要能感人动人，一定要有深度、有典型意义。除文字材料外，也可以根据活动组织的需要搜集、整理必要的影音素材作为补充。
    （三）讲述党员故事（2015年5月—6月底）。各单位要根据不同的讲述形式，自行安排活动范围和持续时间，有步骤、分阶段地组织好讲述身边党员故事活动。在活动开展过程中，可结合不同层面党员师生的反响，进一步修改、补充和完善党员故事素材，切实增强活动实效。活动结束后，各单位应总结经验、不断创新活动载体，把挖掘、宣传和学习党员典型作为基层党建工作的重要内容长期坚持下去，体现特色、抓出亮点、形成传统。
    五、相关要求
    1．高度重视，加强领导。做好先进典型选树和宣传工作，是基层党组织落实党建工作责任制的重要内容，对于弘扬主旋律、传递正能量，培育和践行社会主义核心价值观有着重要作用。要切实履行主体责任，形成抓基层党建的整体合力，切实把活动各项部署落到实处。
    2．精心组织，重在落实。推动“讲述身边党员故事”活动深入开展，关键在于做好发现典型、总结典型和宣传典型各环节的落实和衔接。要合理规划、统筹协调、扎实推进，真正形成思想和行动的鲜明导向，引导广大师生员工立身不忘党员之本、执教不移责任之心、为政不失公仆之德，积极投身到学校各项事业的建设和发展之中。
    3．加强宣传，营造氛围。“讲述身边党员故事”是素质工程，更是责任工程，舆论合力作用要贯穿始终。要牢牢把握校园舆论主动权，灵活运用新媒体技术手段，多渠道、多形式开展宣传，用舆论合力振奋人心、鼓舞人心、凝聚人心，营造浓厚的活动氛围。要在宣传中增强互动，与时俱进地凝炼特色鲜明的党建文化，通过活动的持续深入开展，不断健全党员教育的长效机制。
    请各单位在6月30日前，将本单位开展讲述身边党员故事的活动开展情况统计表（见附件）以及收集整理的党员故事素材（每单位至少两个故事素材）报党委组织部。所提供故事素材将作为党员典型推广、宣传和教育案例素材使用。
 
    联系人：孟欢
    联系电话：85166348
    联系邮箱：menghuan@jlu.edu.cn
    
    附件：活动开展情况统计表
 
                                                                        党委组织部
                                                                       2015年5月8日
