届满考核述职报告
行政学院副书记   佘彦 
在校院各级主管部门的正确指导下，在本届的工作当中，我秉持了“学科立院、学术兴院、学生为本，学以致用”的行政学院的办院思想，努力推进学院学生工作，在稳固原有工作的基础上不断创新，为全院学生工作做出一些工作。

一、重视思想政治教育，完善育人体系
为把握学生思想动态，完善学生思维体系价值观，每学期我院学生工作按时对学生进行思想政治教育，定期开展座谈会，充分利用网络资源，通过学院网站、BBS、QQ群、电子邮箱等进行爱国主义及党团知识宣传教育，并组织讨论，及时进行成果展示，均取得了较为显著的成果。这期间，对学生进行思想政治教育中，我院主要从以下三个方面展开：
（一）跟进制度建设，保障有序管理
1、学工办、档案制度
为加强管理，提高工作效率，学院通过认真研讨，综合多方面反馈意见，修改并完善了《行政学院学生工作办公室工作制度》，明确规定了学生工作办公室职责、办公室工作制度、使用制度，办公室外借制度、仓库管理制度、助理考核制度等，并将学生工作办公室日常办公时间安排也纳入其中，详细地规定出辅导员老师值班、查课及查寝等具体细则。同时，我院还在学生工作办公室设立了“心理工作室”，加强辅导员和学生的沟通与交流，为学生工作的正常和顺利开展打好基础。 

此外，为保证各项举措有据可依、有序可查，各项工作合理有序进行，在我院建立并完善了档案制度：建立贫困生档案，完善勤工助学制度，尽最大努力减少贫困学生的经济负担；建立心理健康档案，关注学生心理成长；完善学院学生干部档案和阳光信息档案制度，进一步方便学生组织管理。
2、党支部、班级管理制度
在本科生党支部制度建设中，我院本科生党支部分设为两个分支部。由辅导员老师担任支部书记，优秀学生党员担任分支部负责人。党支部每年按照相关制度要求按时进行班委推优，然后在全院学生中进行民主选举，再确定积极分子人选参与党课培训与考试；在考试结束后，通过党支部的考察和党支部成员的民主讨论与投票拟定重点发展对象名单，再经过全院党员的选举和院党委组织谈话后，最终推荐入党。这样更加规范了入党的程序，保证了党务工作的公平、公正、民主、公开进行。
为保证学院指示的及时准确传达以及顺利执行，我注重加强班级建设，我们不断完善班级制度，进一步明确在班级建设中的班委选举、班会记录、财务管理以及活动策划等各方面内容，使得各班形成制度化的管理规范。与此同时，我院在每个班级内部成立团支部，策划并开展各种主题团日活动，使学生形成以班级为核心的，具有强大凝聚力的集体。
3、辅导员、学生干部考核制度
为保障学生工作的顺利进行，优化组织结构，我院进一步完善了辅导员及学生干部考核制度。根据学校相关文件的规定和要求，我院分德、能、勤、绩、廉五个方面对辅导员进行考察，主要检验其在教育、管理、服务、指导等方面的现实表现以及所带学生对其的综合评价。在学生干部考核方面，我院进一步明确了组织章程与各项制度，包括文档管理制度、值班制度、例会制度、财务制度、量化考评制度、活动指导制度等，制定并实施了《行政学院学生干部管理办法》，明确了我院学生干部管理的总纲、学生干部的权利与义务、选拔与考核、使用与培训以及管理等内容，并详细地制定了《学生干部考核与选拔细则》以及《行政学院学生干部审核表》，对学生干部的考核更加量化和细致化。

（二）确保学生安全，打造平安校园
学生安全是我院学生工作的重中之重。为确保学院学生的安全，我和其它学生工作老师一道，多措并举，切实保障学生安全工作的开展。学院在落实好学生的签到与请假制度的同时，在节假日前夕及火灾多发时期，我院尤其注重对学生寝室进行全面检查，扫除各种安全隐患，引导学生加强自我保护意识，筑牢安全墙；在日常工作中，学院定期对学生住宿情况进行检查，把握每个学生的基本情况，核实学生是否有夜不归宿或留宿他人等现象，确保每个学生在校园内的人身安全。此外，我院还定期开展讲座，针对学生的安全用电和安全防火等问题进行宣传和教育，进一步让学生了解安全方面知识，树立防患未然的消防意识；消防演习也是我院在安全工作方面的一个举措，通过现场的防火、灭火与逃生演习，让学生在实践中懂得如何逃离火场，保护自身安全，切实增强自身的安全防火意识。
（三）关注心理健康，呵护学生成长
在过去的几年里，我院学生工作特别加深了对学生心理健康的重视程度，具体举措如下：第一，积极组织问卷调查，定期召开本科生心理健康会议。在学院设立“寝室-班级-年级-学院”的层级监督预警机制，及时发现问题并及时进行反馈。第二，通过心理健康问卷的统计与分析，以及与学生的面对面交流和了解后，建立了一套学生心理健康“红-黄-绿”预警档案，有针对性地对不同的学生进行不同的心理教育与疏通。第三，在学工办设立心理健康工作室，由具备心理健康二级咨询师资格的辅导员老师对不同心理问题的学生进行心理疏导和治疗，切实帮助学生解决心理问题。第四，在针对全院学生心理健康问题的调查与解决之余，学院学生会心理健康部还组织开展了“心晴航线”系列活动，通过励志电影展播，举行座谈会、寝室联谊会等形式为同学减压，增强学生的心理承受能力。
二、推进校园文化建设，实现全面发展
几年来，学院在开展日常工作的同时积极鼓励学生举办或参与各项活动：从年初的学生干部培训系列活动到暑期社会实践调研活动，再到毕业生系列和迎新系列活动的顺利开展，学院在这几年内共举办了百多场，包括讲座、竞技、会议、实践等各种形式在内的丰富多彩的活动。

（一）开展文体活动，丰富大学生活
几年来，我院多次举办不同形式的文体活动：如包括迎新篮球赛、行政论坛新生辩论赛、寝室文化节、迎新晚会在内的迎新系列活动，主题团日活动，英语情景剧活动等等，极大地丰富了学生的大学生活。与此同时，我院还积极参加学校举办的各项文体活动，均取得了不俗的成绩，如在校第50届运动会中，我院获得团体第六名的好成绩，同时囊括了体育道德风尚奖、优胜奖、文艺表演奖、精神文明奖、宣传报道奖等各大奖项；在几年来的阳光体育系列赛事中，我院女篮、男篮分别取得全校冠军和亚军的成绩；女子乒乓球团体荣获冠军的荣誉。这些都充分体现了我院“院小力量大”的特点。此外，在其它校级系列活动中，我院荣获了党史校情知识竞赛亚军、纪念建党90周年“党在我心中”歌咏比赛团体优胜奖和“新文化网”杯先锋论坛大学生辩论赛八强等荣誉。

同时，我院还积极与其它学院开展联合活动，加强双方沟通与交流。今年11月份，我院在学生工作部、校团委、就业指导中心的指导下,与软件学院、文学院、商学院、法学院、计算机学院共同组织并启动了“六院联动-第一届校园文化交流节”，已顺利开展了学生骨干经验交流会、电子竞技比赛、纪念一二·九长跑活动等，丰富了学生的校园生活，培养了学生积极向上、健康浓厚、充满生机的学习风气，弘扬团结合作、互助友爱的优秀品质，增进了我院与其它学院之间的良性互动与合作。
（二）举办讲座论坛，提高知识素养
几年来，在学院的统筹下我院各学生团体组织开展了多项学术活动，如同为社加藤嘉一的“中日在未来关系发展走向及中日大学生成长经历特点的看法”中国论坛活动，农村发展研究会举办的旨在提高大学生爱国精神的孙峰松少校国防教育讲座和顾秀林教授以“转基因技术、转基因农业和当代大学生责任”为题的专题讲座等等，广阔的学术涉猎培养了学生开阔的学术视野。与此同时，我院利用丰富的教育资源，开办了博士生导师论坛系列活动，邀请校内外、院内外的博士生导师为同学们做学术报告，几年来共举办论坛多场，深受本科学生欢迎。其中颜德如教授关于儒家处世智慧讲座，王家福教授关于中美战略关系和宝成关教授关于辛亥革命的百年思考讲座等专业性的学术论坛全面提高了我院学生的知识素养和学术水平。此外，在讲座论坛的开办之余，我院团委也注重对学生学术交流平台的建设：在几年来，院“M•M研究会”的成立和本科生“励志读书社”的创建，也为同学们提供了广阔的学术平台和进步空间，促进了我院学生的全面发展。
（三）加强社会实践，推进素质教育
暑期实践活动。几年来正值建党90周年，我院积极响应校团委“永远跟党走”大学生暑期社会实践活动的号召，通过学院的宣传动员，由学生自主发起并组成社会实践小分队几十个，分别在河南、湖北、安徽、宁夏、黑龙江、辽宁和吉林等地展开活动。暑期社会实践的学生参与度达到了30%以上，圆满地实现了理论与实践之间的转换，全面提高了学生沟通交流和动手操作能力，深化了其自我组织管理的意识。在全院师生的共同努力下，在几年来的“创先争优”表彰大会中，我院获得“社会实践优秀组织单位”称号，我院团委书记马景惠老师被评为“吉林大学‘永远跟党走’大学生暑期‘三下乡’社会实践先进个人”。这些奖项既是对于以往社会实践工作的认可，也是推进我院社会实践活动创新发展的不竭动力。
志愿服务工作。为落实校团委下发的“关于将志愿服务纳入本科课程体系”政策，加强学生的社会责任感，我院与长春市星光特殊儿童训练中心共同建立了星光明德园志愿者爱心基地，定期组织学生到长春市星光特殊儿童训练中心，在基地开展了一系列关爱自闭症儿童的志愿服务活动。该志愿服务举措不仅得到了社会的广泛好评，我院星光志愿服务团队也因此被评为“第五届‘吉林大学优秀志愿者行动’杰出志愿服务团队”，杨楠同学荣获“优秀志愿者”荣誉称号；我院获“志愿服务工作优秀组织单位”奖。与此同时，在学院的统一宣传和动员下，我院2010级和2011级学生积极组建志愿服务团队和建立志愿服务基地，全面开展各项志愿服务活动。此外，几年来我院也派出志愿者参加了“第七届中国•吉林东北亚投资贸易博览会”以及第十届“台湾学生北国风情冬令营”等相关活动，并得到了广泛的认可与好评。据统计，在几年来我院共建立志愿服务基地8个，注册志愿者近300人，累计志愿服务120余次。
实习基地建设。实习是一种实践，是理论联系实际应用和巩固所学专业知识的一项重要环节，是培养学生能力和技能的一个重要手段。自2009年以来，我院与长春市二道区东站十委社区建立双方合作的长效机制，特创建“竹青知行园”，作为学院社会教育与实践基地。在几年来度，我院继续致力于实习基地的建设工作，继续加强与社区的沟通和联系，分六批共派遣几十名优秀学生前往社区进行实习锻炼，使我院学生通过深入学习先进精神理念和积极参加社会实践，牢固树立服务意识,提升社会实践能力。同时，学院还特别重视毕业生实习工作，积极为学生介绍、安排实习岗位，鼓励学生在实习中锻炼自身能力，并就学生在实习中会遇到的问题进行专业指导和培训。

三、打造学术创新平台，培养学术精英
学术研究与创新是学院的立院之本。在过去的几年来内，我院积极开展各种校内外学术交流活动，注重学术的创新与发展，全面提升学生的学术能力，努力打造本科生的学术创新平台。
（一）鼓励学术研究，提升创新能力
在几年来，学院经过多方努力特筹集近20万元的科研基金，每年在本科生中设立科研项目，支持学生的学术创新和发展。经统计，在几年来度，我院本科生参加学术科研的人数比例高达35%，共参与大学生创新型项目几十近百项，其分获中国家级、校一级项目。我院本科生累计发表论文几百篇，分别发表在国家级核心刊物的文章、国家级刊物、省级刊物上；同时，几年来我院本科生中多名学生参与院内外老师的国家级科研项目中，极大地加强了师生间的学术交流。

与此同时，我院也继续大力支持院刊《行政之光》的采稿、编辑和出版，在完成2010年度第28期的出版后，特创立了第29期副刊《行影》，新的编辑思路和新的编排内容得到了学院教师和学生的广泛认可。此外，学院在几年来还为《行政之光》在中国人文社科学报核心期刊《行政与法》中开辟了专栏，在每年的12月份联合出刊，主要用于刊登我院学生的优秀论文，加强学院学生的学术研究和成果交流，进一步扩大了院刊在社会上的影响力。

（二）加强对外交流，促进全面合作
为开阔学生视野，提升本科生专业素质，我院组织并参与了一系列的对外活动，以提高本科生对学术研究的兴趣，提高学生的综合能力，开拓学生的视野：我院选出优秀选手代表学校参与了第十届全国大学生外交外事礼仪大赛，并凭借良好的表现以及出色的交际能力,为学校赢得了团体优胜奖和“十年最佳支持高校”荣誉称号；此外，在几年来模拟联合国活动中，我院ICU社团共派出了多名优秀学生，前往浙江大学、吉林财经大学、北京外国语大学、延边大学等地进行交流活动。这些活动一方面扩大了学院乃至学校的影响力，另一方面也充分锻炼了学生的思辨与沟通能力，全面提高了学生的专业素养与综合素质。

与此同时，我院还积极加强与学校其它各院进行沟通和交流，通过“六院联动”等活动的开展，不断切实增进与外院之间的凝聚力，在沟通中真正实现各学院资源充分利用与共享。在即将到来的今后几年中，我院也必将继续加强校际间的合作与竞争，继续支持参与有关活动，为学校争得更多的荣誉。

四、提高自身文化素质，优化管理模式
学生工作是与时俱进的，不能墨守成规，为使我院学生工作在新的形势下合理有序进行，我坚持自主学习与自主提高，积极参加高校培训，心理咨询师培训等相关培训活动，并将所学理论与实际经验相结合，加以总结与创新，形成学生工作论文多篇，参与国家级项目1项，获省级项目两项，以提高自身素质与理论水平，校正工作思路，优化管理模式，更好地开展学院工作，引导教育学生。
回首过去几年的工作历程，虽取得了一定的成绩，但在管理监督与决策落实方面仍存在不足。下一阶段，我院将进一步总结经验，弥补不足，加强理论学习和个人修养，不断提高自己的工作能力和水平，继续秉持“立足学生切身利益，促进学生健康发展”的理念原则，推进各项学生工作的合理有效运行，为学校的发展贡献出自己的力量。
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