转发全国MPA教指委关于《公共管理硕士专业学位论文类型与撰写指导性意见(试行)》的通知
MPA学位论文的写作是MPA研究生培养的重要环节，MPA学位论文可分为学术型和应用型等，以应用型为主。MPA应用型学位论文的选题及撰写可参考以下四种类型及要求，即案例分析型论文、调研报告型论文、问题研究型论文、政策分析型论文。

MPA案例分析型论文的基本要求
一、案例分析型论文的选题
案例分析型论文应针对公共管理实践的典型事件，主要采用实证调研与数据挖掘等方式获取资料与数据，形成完整的案例描述，并基于公共管理的理论和方法对案例进行深入分析，分析案例的成因，提出案例的解决方案，总结案例的经验教训以及理论提炼与拓展，提供公共管理的实践经验材料与理论和方法支持。
二、案例分析型论文的构成
案例分析型论文正文应包括绪论、案例描述、案例分析、研究发现或结论四个部分。
1.绪论
提出案例选题的背景、目的与意义；评述相关主题的国内外研究进展，阐明所选取案例的代表性或典型性；提炼研究的问题与内容；建立分析框架及选取研究方法。
2.案例描述
简述案例发生的背景和案例获取的主要渠道；介绍案例的时间、地点、人物和事件及其经过，可以按照时间顺序或者事件发生的逻辑关联，描述案例事件的起因和演化。案例描述的整体篇幅不超过全文的30%。
3.案例分析
基于建立起来分析框架及选取的研究方法，展开对案例的深入分析，分析案例及其问题的成因，总结案例的经验教训，提出案例的解决方案以及成功经验可推广可复制的路径等。
4.研究发现或结论
对本案例进行总结。在提炼解决本案例或者同类案例问题的基础上，对案例相关的实践、政策和理论问题进行深化或拓展性思考。
三、案例分析型论文的其他要求
1.案例所反映的内容必须真实有效，必须有作者收集的第一手资料、访谈内容或统计数据。
2.所选案例必须具有一定的典型性和代表性，若涉及案例调查单位（案主）利益或对案主产生影响，应当取得案主的同意。
3.案例分析型论文的字体、字号等文本格式规范参照各学校专业硕士学位论文的标准执行。
4.案例分析型论文的正文原则上不少于2万字。
5.各个学校可在此基础上进行细化要求。

MPA调研报告型论文的基本要求

一、调研报告型论文的选题
调研报告型论文是以公共管理实践中的某项工作、存在的某类问题、发生的某个事件为研究对象，运用科学的研究方法（定性或定量），对某项工作、某类问题或某个事件进行了解、梳理，并将了解到的全部情况和材料进行“去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里”的分析研究，揭示出本质，寻找出规律，总结出经验，得出研究结论，为公共管理实践提供理论、经验和方法支持。

二、调研报告型论文的构成
调研报告型论文正文应包括绪论、调查研究设计、调研结果描述、调研结果分析、对策建议和附录六个部分。

1.绪论
提出调研专题的背景、目的与意义，即为什么对这个专题(工作、事件或问题)进行调查研究；对国内外已有研究成果进行文献综述与评价；提炼调研的问题与内容；建立分析框架以及选取研究方法。
2.调查研究设计
介绍调查的时间、地点、对象、范围，阐明调查对象的选取和调研过程；介绍采用的调研手段或方法，如问卷调查、个案研究、访谈调查、数据挖掘等，对调查的信度与效度进行检验；说明调查的环节、重点、难点等。
3.调研结果描述
对调查结果进行初步描述性分析，呈现调查得到的基本数据、重要事实、总体状况，为总结分析、查找原因、提出对策建议做好基础性准备工作。
4.调研结果分析
运用公共管理的相关理论或方法对调查结果进行深入分析，或总结经验或揭示规律或发现问题，并运用调查的数据和材料对成因进行分析。
5.对策建议
基于调查结果分析，或将经验进行升华并提出可推广可复制的价值与路径；或针对存在的问题及成因，提出有针对性的解决与改进的措施。对策建议要有一定的可行性和适用性。

三、调研报告型论文的其他要求
1.调研报告型论文的字体、字号等文本格式规范参照各学校专业硕士学位论文的标准执行。
2.调研报告型论文必须有附录资料。这些资料包括调查问卷、访谈提纲、访谈记录、档案复印件、数据来源等。
3.调研报告型论文的正文原则上不少于2万字。
4.各个学校可在此基础上进行细化要求。

MPA问题研究型论文的基本要求

一、问题研究型论文的选题
问题研究型论文应针对公共管理领域内具有理论价值或实践意义的现实问题，运用公共管理的相关理论和方法辨析问题、分析成因，提出解决问题方案，并进行可行性论证，为公共管理改革、决策和发展提供经验、理论和方法的支持。

二、问题研究型论文的构成
问题研究型论文正文应包括绪论、理论基础、问题与成因分析、解决问题的方案或对策、结论与建议五个部分。

1.绪论
包括选题依据（研究的背景与意义）；文献综述（研究和实践进展评述）；研究内容与主题；研究方法及技术路线等内容。
2.理论基础
阐明本选题研究的理论依据，或进行理论及分析框架建构与论证。
3.问题与成因分析
描述问题产生的环境，指出问题及其成因。问题与成因分析要有理有据，逻辑清晰，资料数据来源可靠，针对性强。
4.提出解决问题的新思路
针对问题及其产生的原因，对比分析国内外的解决方案，提出具有可行性的解决思路。
5.结论与建议
概括研究结论，有针对性地提出解决同类问题的对策或建议。

三、问题研究型论文的其他要求
1.问题研究型论文的字体、字号等文本格式规范参照各学校专业硕士学位论文的标准执行。
2.问题研究型论文的正文原则上不少于2万字。
3.各个学校可在此基础上进行细化要求。
 
MPA政策分析型论文的基本要求

一、政策分析型论文的选题
政策分析的程序及内容涉及政策的议程设置、问题界定、目标设立、方案规划、后果预测、方案抉择、执行与监测、评估与终结、调整与变迁等。政策分析型论文指的是对于一个（或一类）政策的制定、执行、评估、监控、终结和变迁以及政策内容进行研究，可以对一个（或一类）政策的内容的某个方面，政策过程某个环节或全过程进行分析，也可以对不同领域以及不同国家或地区的政策做比较研究。

二、政策分析型论文的构成
政策分析型论文正文应包括绪论、理论基础、政策描述、政策分析、结论五个方面的内容。

1．绪论
包括选题依据（研究的背景与意义）；文献综述（国内外研究进展评述）；研究内容与思路；研究方法及技术路线。
2．理论基础
阐明本项政策研究的理论依据，进行分析框架、评估模型和评估指标体系、比较的维度等的建构与论证。
3．政策描述  
描述所要研究政策的背景、内容与演化、相关的政策过程环节及实践进展等。
4．政策分析
基于分析框架或评估模型和评估指标体系以及比较维度，对所研究政策进行深入分析与全面评估以及比较研究。
5．结论
总结政策分析的发现或做出研究结论，以及对研究成果进行拓展、推广或理论上提炼与升华。

三、政策分析型论文的其他要求
1.政策分析型论文的字体、字号等文本格式规范参照各学校专业硕士学位论文的标准执行。
2.政策分析型论文的正文原则上不少于2万字。
3.各个学校可在此基础上进行细化要求。
