吉林大学本科第二批教学改革重大项目
立项指南
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研究性教学改革项目

一、建设目的
本项目的实施，旨在探索以课程为核心的教学内容、教学方法改革，倡导以学生为主体的研究性教学改革，调动学生的主动性、积极性和创造性，使学生在本科阶段得到探索性学习、创新性研究的锻炼，培养学生的科研能力和创新兴趣。
二、建设内容

学院根据教学改革的规划，鼓励和扶持课程组开展研究性教学的改革试点，通过更新教育教学思想，改革教学内容、方法和手段，创造学生在教师指导下自主进行研究性学习的环境和条件，促进科学研究与教学的紧密结合，培养学生的创新意识和终身学习能力。
本项目以课程为单位，共设立10—15个本科研究性教学项目，每个项目资助1万元。

三、申报条件
1.以课程为单位申报，原则上应为列入教学计划的主干课程，且连续开设3年以上。
2.项目负责人为本校专职教师，具有教授职称，长期坚持讲授本门课程。

3.课程组根据人才培养目标和专业特点，在教学方法改革实践方面有较好的研究基础和研究设想，能够取得预期的改革成效。
4．每个学院限报1项。
考试方法改革试点项目
一、建设目的

本项目的实施，旨在通过系统化的课程考核改革试点，推进成绩考核的科学化、规范化和手段现代化。
二、建设内容
贯彻全面素质教育思想，实现知识、能力和素质并重，改变传统的侧重知识考核的问题，从学科专业特点出发，按照考核评价理论，全面改革考试内容、形式、手段和方法，研究在不同课程教学中，合理应用多种形式进行全过程教学质量考核的机制，建立新的考试评价体系。进而探索与之相适应的教学内容、教学方法和考试方式等改革的新途径，全面提高人才培养质量。
本项目以学院为单位，一般应为系列性课程的考核改革。共设立3-5个项目，每个项目资助1.5—2万元。

三、申报条件
1.项目负责人应具有教授职务，长期讲授本科生课程，具有一定的教学改革理论水平和实践经验，熟悉教务运行规律。
2.申报该项目一般应具有考试方法改革、考试评价体系等方面是理论和实践基础。
3．每个学院限报1项。
跨学科综合性和方法性课程创建项目

一、建设目的

    本项目的实施，旨在推进学科环境下的人才培养模式改革，适应跨学科课程建设需要，提高课程的综合化程度，创建一批跨学科的综合性课程和方法性课程，提高跨学科人才培养的质量。
二、建设内容
整合课程内容，一是综合性课程的创建，以一定的主体为核心，将相关学科原理、方法、概念、手段等进行有机整合，形成一个新的课程领域和研究方向；二是方法性课程创建，建立以培养学生思维和解决问题能力的新课程。课程内容的设计要体现开放、动态、创造性的设计思想，使课程更好的满足学生的学习需求，提高复合型人才的培养质量。
本项目主要面向跨学科教学改革试验班，首批建设5—7门课程，每门课程资助1万元。

三、申报条件
1.申报课程体现出综合性和方法性特点，具有相对完整的课程体系。
2.项目负责人应具有教授职称，且近三年曾主讲过相关的本科课程。
主干课程网络资源建设项目
一、建设目的
本项目的实施，旨在通过采用现代化的网络信息技术，搭建网络教育资源共享和学习支持服务平台，使学生在更广的间空内享受学校优质教育资源。
二、建设内容
遴选主干必修课程进行网络课程建设，提高课程的网络化水平和覆盖面，促进我校课程网络资源平台的建设。

本项目以网络课程的建设形式，首批建设50门课程，每门课程资助5000元。

三、申报条件
1.校级精品课程之外，列入专业教学计划的学科主干必修课程，且在学校连续开设3年以上。

2.项目负责人为本校专职教师，具有教授职称，并长期坚持本门课程的讲授。

3.先前未有已开发和使用的网络课程。
4．每个学院限报2门课程。
跨学科复合型人才培养模式改革项目

    一、建设目的

本项目的实施，旨在推进学科综合环境下的人才培养模式改革，促进学科交叉融合，培养具有宽厚基础理论、创新精神和发展潜力的高素质复合型人才。
二、建设内容

鼓励文理、理工、文史哲、理医综合等跨学科、复合型人才培养模式的改革与探索。跨学科人才培养需通过多种教育教学途径和方式，构建新的宽口径人才培养体系，使学生形成合理的复合型知识结构，培养学生运用多学科知识分析和解决实际问题的能力。
本项目以学院为单位，共设立3-5个项目，每个项目资助2—3万元。
三、申报条件

1.本项目为跨学院或跨学科联合申报项目，项目负责人为教授职称，具有组织和协调完成本项目的基本条件。
2.申报项目应在相关教学单位认真研讨、形成共识的基础上进行申报。
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